

REDACCION
 Calle de S. Domingo, 4
 TELEFONO NUM. 27
 Adonde se dirigirá
 la correspondencia de la parte
 literaria

LA PALANCA

ADMINISTRACION
 Imprenta y Libreria LA BURBUJA
 PLAZA DE SAN ESTEBAN, 2
 TELEFONO NUM. 175
 Adonde se dirigirá
 la correspondencia de la parte
 administrativa



SEMANARIO INDEPENDIENTE 88 Fundador-propietario director: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

SUSCRIPCION

El año..... 600 pesetas.
 Un trimestre. 150
 Un mes..... 200

Se suscribe en la Admi-
 nistración, Plaza de San
 Esteban, núm. 2.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NUMERO SUETOS, DÍAS CERCANOS, AGUAS, VEJES
 Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción,
 a precios convencionales.



Un día entró en su casa por vez primera el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aquel día entró en su casa la salud, la alegría, la satisfacción de vivir.

Achaques de la edad, desgaste de una existencia ajetreada, convalecencias interminables, niños enclenques, nervios irritables, agotamiento, anemia... Todo acabó bajo la acción poderosamente tónica y reconstituyente de los

HIPOFOSFITOS SALUD

fuentes de vida, de sangre joven y de fuerza.

Cerca de 40 años de éxito creciente.
 Aprobado por la Real Academia de Medicina.
 Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

que se deducen de tal alarde, por decirlo así, de nuestro patrimonio artístico e histórico.

Y vuelve a ser de actualidad la creación del Museo Provincial, sobre cuya organización ya había hecho algunos trabajos preliminares mi entrañable paisano Santos Bozal Casado, con la anuencia y eficaz ayuda del Presidente de la Diputación mi también querido paisano Manuel García Atance, ambos, alcarreños muy entusiastas y distinguidos.

Cuando el futuro Museo Provincial sea una realidad, el cariño de todos los hijos de la tierra alcarreña, desde el extremo de Pastrana, la cortesana de Ebo-lli; hasta la punta opuesta de Molina, la señorial de D. Manrique; y el amor de Sigüenza, la episcopal predilecta de Bernardo de Agen; y de Atienza, caballeresco nido de águilas de Sancho García; y de Brihuega, la noble desilusión del Archiduque; y de Cifuentes, la regia cuna de doña María de Guillén; y de Cogolludo, la cruzada de Calatrava; y de Sacedón, la privilegiada de Villazgo. Todos, estrechamente enlazados, vendrán a depositar en el Museo, como en un santuario, los más preciados y valiosos recuerdos de la grandeza, del valor, del arte y de la nobleza de nuestros antepasados.

Entre los deslumbradores objetos artísticos e históricos que encierran las vitrinas del futuro Museo, debe figurar la tosca navaja que fué propiedad del glorioso General Juan Martín el Empecinado, que peleó por tierras de la alcarreña para sacudir el yugo extranjero.

Aparte de su mérito histórico, por ser de quien fué, tiene esta navaja un eterno simbolismo del valor. Hoy, que se vierten sobre la cara del majo y la cabritería del chulo, los más justos reproches, como armas de crimenes vituperables, también es de justicia conservar la navaja de un hombre que rindió culto al valor y que en su mano noble y generosa, fué ejemplo de caballerosidad y gallardía.

Cuando Juan Martín blandiera su acerada hoja frente a frente de su adversario, dando el pecho curtido y rechinando los dientes de coraje, aquella navaja, en los campos de guerra era un símbolo del valor, de la nobleza caballeresca y de la indomable energía de una raza....

EMILIO JIMÉNEZ.

— RÁPIDA —

Con motivo de la apertura de los Tribunales

Todos los años fijamos cuidadosamente nuestra atención en las distintas causas a que los fiscales atribuyen el mayor o menor aumento de la criminalidad en nuestra patria.

Son francamente alarmantes las declaraciones de todos ellos, puestas de manifiesto con motivo de la apertura de los Tribunales de Justicia.

Es de notar cómo el fiscal de Tarragona se ocupa de la sed insaciable de placer y del afán de lujo, que tanto sirven para aumentar la inmoralidad.

A más de cuatro conocemos que han abandonado el campo, no precisamente por ganar mejores sueldos, sino por tener más diversiones, más libertad (!) y más lujo. (Podríamos citar varios casos que por lo ridículos y extravagantes omitimos).

El alejamiento de la casa paterna, junto con el afán de lujo, ha hecho caer a muchas almas en el abismo de la ruina física y moral.

Nunca se ha gastado tanto en cosas inútiles como ahora, ni se han multiplicado tanto los medios de corrupción.

Cada día se hacen nuevos cines y teatros. Nunca las droguerías y perfumías se han visto tan concurridas; jamás se han visto por esas calles tantas ridículas postineras; en ninguna ocasión nos hubiera ocurrido, como ahora, entrar en casa de un amigo y saludar a la doméstica, confundiéndonos con la señora....

¡Con cuánta razón se quejan los señores fiscales del afán del lujo y de placeres!

Así se explica que encontremos por ahí

esa legión de pollos sin voluntad ni arreos para nada, y esa serie de mari-machos que nos demigran y deshonran por su afán de trastocar todo y volverlo de arriba abajo, queriendo emendar la plana al mismo Dios...

De poco servirán estos lamentos de los señores fiscales, mientras no se inyecte en los corazones una buena dosis de elevados sentimientos y se tonifique la voluntad con buenas prácticas y saludables consejos.

Pero, ¡está tan vacío el entendimiento de la mayor parte de los hombres!

Edad grosera y detestables tiempos los que corremos.

Hay mucha vaciedad y mucho humo en la cabeza; hay mucho egoísmo y miseria en el corazón. De aquí a la ruina, un paso.

Romances.

Hoy todo es para "H"

Te empeñas que adolecemos de falta de elevación. ¡Sólo una falta tenemos: educación!

Hoy no hay falta de cultura, ni falta de caridad; ni nos falta la dignidad, ni falta amabilidad; ni nos faltan ademanes, ni pose vana, ni ambición. ¡Faltan honrosos afanes y educación!

Ese desprecio profundo de marcado escepticismo que tienes de todo el mundo, es desprecio de tí mismo; porque si sólo piensas en tu exacta perfección, y conocidote, empezaras a tener educación.

Somos todos los mortales —hechos de barro y miseria— exactísimamente iguales: vil materia.

Error craso, si piensas que el corazón es de aljófares y resaca, siendo un vaso que escencia la imperfección.

Al mundo tiene deshecho el maldito pretender, que prevalezca el derecho; separado del deber; por eso tanto resalta el exceso de ambición.

¡Es que en lo que sobra, falta: educación!

"OVILLEJOS,"

Si a criticarme te atreves, debes ser lo bastante cónocerte —para no embellezcerte— cónocerte.

Ahogar juicios torturantes antes de que al prójimo quebrantes, y a fin de que sea serena la crítica y no gangrena, DEBES CONOCERTE ANTES

En confuso guirigay supuestos, hay: concesiones, complacencias, referencias que rebajan y acribillan; que humillan si a necesidad acandillan.

Al no saber emplearse no debieran prodigarse. HAY DEFERENCIAS QUE HUMILLAN.

Si tu rencor se desata, trata de ver que nada es así por tí; ya que este mundo jamás es a los demás —puede imprimir tu compás.

No pretendas con tus artes ser tú el todo, ellos las partes. TRATA POR TÍ A LOS DEMÁS.

SANTIAGO GONZÁLEZ ESCALONA.

NOTAS DE UNA VIDA

Con el epígrafe que encabeza estas líneas, el Conde de Romanones acaba de publicar el segundo tomo de los cuatro que nos tiene ofrecido, en los cuales desea darnos a conocer toda su vida política. Decir cuán grata me ha sido su lectura, es poco para la satisfacción con que relata en accidentada actuación por servir a la Monarquía y por ende a España, y ser fiel a sus ideales. Yo, con todo lo expuesto en él, estoy conforme, pues es una noble y sincera confesión, que hace al pueblo con el mayor respeto que este se merece; discrepando en lo que en su página 86 dice con motivo de la reforma de la enseñanza primaria por él redimida, mereced al nunca bien redactado Real decreto de 26

de Octubre de 1901, refrendado por la inolvidable Reina Madre, de acuerdo con su Consejo de Ministros, a propuesta del de Instrucción pública, que a la sazón era el Conde; pues bien, hablando de la situación en que se hallaba en aquel entonces el abnegado y sufrido Magisterio, y deseados dejar buen recuerdo para el mañana, por sí no volvía a ser ministro, anhelaba dar pruebas de que su paso por él, no había sido el de muchos antecesores, que pudiendo hacer mucho, nada hicieron; éste, llevado de sus entusiasmos, bien se puede enorgullecer: hizo una revolución beneficiosa para todo lo que a aquél afectaba. (1)

Copiamos lo que acerca del particular nos dice: «Cuando llegué al Ministerio, se debían más de ocho millones de pesetas a los maestros; había provincias donde no percibían sus modestos haberes desde hacía cinco años; en alguna, los débitos al Magisterio pasaban de un millón; no consigo su nombre, para evitarle la vergüenza. Acudir al remedio de tal situación, era mi primer deber y mi mayor gloria el conseguirlo. Pocas veces en mi vida política he sentido satisfacción más intensa». Siguiendo relatando con frases de franca gratitud las manifestaciones recibidas de todo aquel que se honrara en poseer el benemérito Título de Maestro, por su gestión ministerial, y continúa: «En relación con la gratitud de los maestros comencé, en un momento de infantil debilidad, un grave error, —mejor dicho— una tontería manifiesta. Consentí que se me erigiera un monumento, donde en mármoles y bronce y por el insigne escultor Blay, quedó modelada mi efigie, rodeada de simbólicos atributos; el monumento se costeó por suscripción de todo el Magisterio. ¡Bien sabe Dios cuánto me ha pesado!... Espero que llegue un día en que pueda entrar en Guadalajara, sin reirme de mí mismo». (2)

Como español y alcarreño, creo poder contestar, seguro de que jamás el sencillo monumento a él levantado, no es para mí otra cosa, ni representa más, que el agradecimiento de todos ellos reunidos, expresando la viva satisfacción de que gracias a él, desde entonces no solamente es respetado por la alta y grande misión que cumple, sino que su vida es otra muy distinta que hasta entonces tuvo.

Pero si llegase a ocurrir lo que el Conde piensa en el mañana, yo, el más modesto y el último de todos los que tuvimos la dicha de nacer en la ciudad de la ilustre familia de los Mendozas, me atrevo en nombre de todos, a exponerle: Que siempre respetaremos la obra ofrendada por el Magisterio, a este pueblo tan querido por mí.

ANGEL M. FERNÁNDEZ.

EL EXTRAORDINARIO DE "COSMOPOLIS,"

La aparición del número extraordinario de la gran revista «Cosmópolis», correspondiente al mes de Septiembre y muy en especial dedicado a la República de Cuba, afianza de una manera sólida los eficaces progresos conseguidos por esta importante publicación. En sus 200 grandes páginas, ilustradas con profusión de grabados en negro y en color, ha logrado reunir una escogida pléyade de artistas cubanos, españoles y extranjeros, entre los que se destacan los nombres de Alberto Insúa, Eddardo Zamacois, Pedro de Répide, Gabino Teira, Giménez Caballero, Ernestina de Champourcin, Manuel Aznar, Rafael Montoro, Fran Marsal, José Ramón Villaverde, Miguel Ángel Carbonell, Gobantes, Bay, Arévalo Vieytes, Vizconde de Castoreo, Condesa de Gramont, Elena de la Torre, Juan Rómulo Fernández, Rafael Marquina, Fernández Almagro, García Romero, De Miguel y otros muchos, los cuales contribuyen a demostrar los relevantes méritos que concurren en esta moderna publicación, ahora evidenciados de nuevo y aplaudidos unánimemente.

HEMOS

vendido en un lote, todas las antiguas existencias de discos, y acabamos de recibir las últimas novedades en discos eléctricos «LA VOZ DE SU AMO».

Todos son nuevos, comprábelo; si alguno falta, se recibe rápidamente.

A. Y T. TABERNE

EXPEDIENTE COMPLETO

de nombramiento de Secretario de Ayuntamiento o de Interventor municipal.

De venta en la Casa editorial del SUCESOR DE ANTERO CONCHA GUADALAJARA

(1) Véase en dicho libro y en sus páginas 91 a la 94, las principales disposiciones dictadas por él desde el día en que juró por vez primera, 6-3-1901 a 6-23-02.

(2) El monumento se halla erigido en Guadalajara.

Este número ha sido visado por la censura

AUTOMOVILISTAS

Mapas y Guía Michelin
 Se venden en la Librería del SUCESOR DE ANTERO CONCHA
 Plaza de San Esteban, 2
 GUADALAJARA

EL MUSEO PROVINCIAL

UNA NAVAJA HISTORICA

Hace bastante tiempo escribí un entretenimiento a propósito de la navaja del Empecinado; se lo entregué a mi amigo Pepe Atance para que lo publicara en su periódico, y tuve la suerte de que se extraviara. Suerte y no poca, pues sin duda estaba tan mal pergeñado como todos los míos. Yo no sé si a ustedes les ocurrirá lo que a mí: siempre que escribo algo y tengo la debilidad de enviarlo a las cajas, estoy deseando que se pierda.

Aquel artículo inédito iba encaminado a estimular la creación del Museo histórico provincial. Recuerdo que lo hice a raíz de la desaparición del venerable Secretario del Ayuntamiento don Ramón Corrales, cuando cierto día vi, sobre la que fué cincuenta años su mesa de trabajo, una vieja navaja, mohosa por la acción del tiempo, con las cachas de asta de toro y rematada por una contera de metal blanco, que después de los años, aún conserva el brillo, como debió ser el de los ojos centelleantes de su dueño.

Esa navaja ostenta una dedicatoria en la que un alcarreño de abolengo, don Policarpo García, gran amigo del heroico guerrillero de la Independencia, hace donación del arma histórica al Ayuntamiento de su pueblo.

Después de haberse extraviado aquél pasatiempo en el que, a propósito del hallazgo de la célebre navaja del Empecinado, se apuntaba la idea de la creación del Museo Provincial, se han publicado en la prensa local diversos trabajos sobre el mismo tema, y ya había pasado el plano de la actualidad para mi modestísima iniciativa, que no había podido nacer y quedaba por siempre en embrión.

Mas llegaron las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, y admiración grande han merecido los objetos históricos y artísticos que han sido expuestos en el pabellón de Guadalajara. La provincia, y su genuina representante la Diputación, han coleccionado tales maravillas para exponerlas en los grandiosos Certámenes, que todos los elogios, todos los parabienes y todo aplauso, es pequeña merced y escaso reconocimiento a labor tan patriótica, tan admirable y tan alcarreñista.

Nadie, que yo sepa, ha dicho todavía públicamente que nuestro pabellón quedó a envidiable altura, que bien acreedores son a esta justicia los que llevaron la representación alcarreña, sean quien fueren y del color que fuesen, pues han honrado a su patria chica.

Peró de este éxito indiscutible habría que sacar las inmediatas consecuencias y aprovechar las enseñanzas

"No alimenta lo que se come sino lo que se digiere"

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO

Venta en farmacias

Marceliano Moya LAPIDARIO Y MARMOLISTA
 AMPARO, 50.—Teléfono 333
 (Frente a la Cárcel) GUADALAJARA

Esta Casa se encarga de facilitar sepulturas perpétuas a 400 pesetas, entendiéndose solamente por este ínfimo precio, el vaciado de tierras, largueros y tapa (cabecero, aparte.)
 Se dan facilidades para el pago en cuantos plazos se deseen.
 Nota.—En sesión del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, celebrada el 16 de Mayo de 1929, se concedió a esta Casa autorización para gestionar y proporcionar sepulturas perpétuas.

VIAJEROS PARA MADRID
 LA CASA ESPAÑOLA
 Pensión 850. Calefacción, baño, Amnistia, 3
 (Cerca Teatro Real.) 2-2

SE ALQUILA
 cochera para automóvil en sitio céntrico, con foso, agua, luz eléctrica y patio.
 Informes, en la Administración de este periódico.

INFORMACION AGRICOLA

Las Cámaras de la propiedad Rústica

Es muy interesante y digna de elogio, la creación de las Cámaras provinciales de propiedad Rústica, como consecuencia de la organización agro-pecuaria de 26 de Julio de este año.

Hemos estudiado detenidamente el Decreto de su creación, y es lástima no poder hacer un resumen de los puntos que abarca, dada su importancia y extensión.

La creación de estas Cámaras, está fundamentada en la necesidad de que los propietarios de las fincas rústicas tengan un organismo similar a las Cámaras de propiedad Urbana, estableciéndose una estrecha relación entre las Cámaras de propiedad Rústica y los Consejos provinciales agro-pecuarios.

Los presidentes de estas Cámaras formarán parte de dichos Consejos, componiéndose las mismas de tres miembros electivos por cada partido judicial, y un número determinado de vocales cooperadores.

Para realizar sus fines las Cámaras de propiedad Rústica, percibirán un tanto por ciento que se determina en el Decreto sobre las cuotas territoriales superiores a veinticinco pesetas, haciéndose la recaudación por el Estado.

Estas Cámaras sustituirán a las disueltas Cámaras Agrícolas, cuyos miembros continuarán internamente con aquella representación.

Cultivos de regadío

Se ha publicado la ponencia que el ilustre Ingeniero Agrónomo, hace unos meses fallecido, D. Guillermo Quintanilla, desarrolló en el Congreso Nacional remolachero de Zaragoza.

Es digno de la mayor atención este estudio del insigne maestro que se llamó D. Guillermo Quintanilla, para los agricultores de Guadalajara, especialmente los de las riberas de los ríos Henares y Tajuña.

Próximo a establecerse permanentemente los riegos en dichas vegas de esta provincia, será conveniente pensar en el cultivo de la remolacha, sobre el cual se han hecho muy interesantes ensayos en la campiña, con evidente buen resultado. Hay que tener en cuenta, que, como se dice en una de las conclusiones de aquella ponencia, hay que estudiar las causas del cansancio del suelo, y nuestras tierras no pueden estar más descansadas para esta clase de cultivo.

Claro que siempre para concretar y divulgar las enseñanzas de estas materias, será preciso atender el autorizado consejo del ilustre Ingeniero Agrónomo de la provincia, nuestro querido amigo D. José Arizcun, que tanto se afana por el progreso agrícola de la región.

Estado del campo

Terminaron las faenas de era, que se retrasaron algo por los malos aires. Han sido muy buenos los rendimientos de todos los granos; en algunos puntos de la provincia, las nieblas han ocasionado algún perjuicio a la granazón.

Las hortalizas perdieron calor por efecto de la sequía anterior, y llevaban tendencia a secarse; pero han mejorado bastante. Con las lluvias de los últimos días, hay agua suficiente en el campo para preparar la sementera.

MARTE.

PÉRDIDA

De un bolsillo de señora, contiene cuatro duros, un llavero, un pendiente de oro. Se gratificará en la calle del Buen Vecino, núm. 3.

Fiestas en la provincia

Tamajón.

El día 14 empezaron las tradicionales fiestas en honor a Nuestra Señora de los Enebrales, patrona de este pueblo, estando animadísimo, debiendo gran parte de ello al joven don Luis Zurita, que venciendo muchos inconvenientes consiguió proporcionarnos una corrida de novillos que resultó monumental, pues nos trajo al famoso matador Antonio Ortega (el Moreno), que sigue tan valiente y tan artista como en sus primeras actuaciones en Madrid y alternando con él Españolito y Serranito.

El día 14 fuimos por la venerada Imagen a la ermita de los Enebrales, asistiendo autoridades e inmenso público, amenizando tan solemne acto una banda de música.

El día 15, cuando salimos para dirigirnos a la Iglesia a misa mayor, vemos que la calle está imponente, siendo casi imposible transitar; la iglesia estaba llena de devotos de la milagrosa imagen; por la tarde, la procesión seguía con la misma asistencia.

Los bailes, tanto de sociedad como públicos, han despertado desde un principio gran animación, hasta el extremo de no caberse en salones y plazas.

Con extraordinaria animación empieza la corrida el día 17, presidida por bellísimas señoras y autoridades. El novillo resulta de bandera, y Ortega sabe lo que tiene por delante; lo para y lo recoge con cinco verónicas temerarias, que a los aficionados nos entusiasma; sigue toreando por lances torerísimos; hace el quite del delantal, liándose el toro, dándole los cuernos en la guay-bera; el toro es todo nervio, y le mete el capote para hacer un quite Españolito, lo toma Ortega y le da siete verónicas; la plaza es todo un jolín; después torea al bicho con su propio estilo, que es propio de verdad, y apuntaremos el quite de Españolito que fué superlativo, pues hasta lo agarró del cuerno por tres veces; Zurita gustó mucho toreando y banderilleando; qué lástima que perdimos un torero por no decidirnos.

Españolito brinda a una bellísima señorita,

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado 400 millones de ptas.

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 2
MADRID

Se pone en conocimiento de los poseedores de obligaciones de esta Compañía, que a partir del 1.º de Octubre próximo y contra el cupón número 2, se pagará el interés trimestral correspondiente, a razón de pesetas 6'42, por título, ya deducido el impuesto de Utilidades.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan, o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias:

BANCO HISPANO AMERICANO.—BANCO URQUIJO.—BANCO DE BILBAO.—BANCO URQUIJO CATALAN.—BANCO HISPANO COLONIAL.—BANCA MARSANS, S. A.—S. A. ARNUS GARI.—BANCO MERCANTIL.—BANCO GUIPUZCOANO.—BANCO HERRERO.—BANCO PASTOR.

Madrid 16 de Septiembre de 1929.

Gumersindo Rico,
CONSEJERO-SECRETARIO

y pone un par al cambio, que nos hace aguantar la respiración cinco minutos, pues todos veíamos la cogida; un par que me recordará a Saleri II en Madrid; brinda un segundo par al público, y esta vez vemos cómo va en busca del cornúpeto desafiándole y llegando despacio, con gran majest, dándole una ovación merecida.

Antonio Ortega estuvo inmenso cortando ereja y rabo; Miguel Zurita (Españolito), temerario y artista. Justo Muñoz y Gamo (Serranito), muy bien.—Un suscriptor.

DISPONEMOS del surtido más completo en bombillas eléctricas: OSRAM, la mejor; marcas económicas; precios más bajos que la competencia.

A. Y T. TABERNE

Coplas del miércoles

A divertirse tocan

P.onto llegarán las Ferias y pasará el verano; nos podemos preparar a rascarnos el bolsillo.

Enseguida habrá teatro, veremos actrices bellas, a mimos de la pantalla, y veremos las estrellas!

Grandes festejos en Budia, en Atienza y Tamajón, en Cifuentes y en Jadraque, y... a bailar como un peón.

En Azuqueca, en Humanes, y en Chilochea, gran función; déjate de leyes secas y saca, chica, el porrón!

Toros, fútbol y cinema he visto en la cartelera, ¡qué dicha, si está repleta de billetes la cartera!

En trece meses el año se va pronto a dividir; si cobramos trece pagas, nos podemos divertir.

Lo que hace falta, es humor, que haya salud y dinero... ¡Bastante amargan la vida los impuestos y el casero!

Festival Artístico Musical

Nuestro paisano el maestro compositor, solista de la Banda Municipal de Madrid D. Dionisio Méndez, ha visitado al Sr. Alcalde de esta ciudad, con el fin de ponerse de acuerdo para la organización del Festival Musical que, con objeto de dar a conocer el Himno a la Patrona Nuestra Señora de la Antigua, de que es autor aquél y allegar fondos para la Coronación, se celebrará en la próxima Feria.

Los detalles de dicha solemnidad artística, han quedado ultimados, y podemos informar a nuestros lectores que se verificará el día 14 de Octubre, a las once de la mañana, en la Plaza de Toros (y caso de no permitirlo el tiempo, en el Teatro Casino), tomando parte cuarenta profesores de aquella prestigiosa Agrupación madrileña, y coros de la localidad, que ejecutarán el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

I. «Himno a la Madre». Coros y Banda. Letra de la Excmo. Sra. D.ª Elena Sánchez de Arrojo, música del maestro Cayo Vela.

Dirigida por su autor Sr. Vela.

II. «Himno a Guadalajara». Coros y Banda. Letra de Miguel de Castro, música del maestro Román García Sanz.

Dirigido por su autor Sr. García Sanz.

III. Pantomima de «Las Golondrinas». Banda. Usandizaga.

Dirigido por el maestro García Sanz. Obras dirigidas por el maestro don Dionisio Méndez:

IV. «La Boda de Luis Alonso». Banda. Maestro Jiménez.

V. Gran marcha de la ópera «Aida». Banda. Maestro Verdi.

(Descanso de quince minutos).

SEGUNDA PARTE

I. «Tarantela». Banda. Gótschschalk.

II. «La Julita». Riveirana. Banda. Méndez.

III. «La Verbera de la Paloma». (Fantasía). Banda. Bretón.

IV. «Himno a la Coronación de Nuestra Señora de la Antigua». (Coros y orquesta). Letra de la Srta. María Pon, música del maestro Dionisio Méndez.

Como se ve, prestarán su valioso concurso los maestros Cayo Vela y Román García Sanz, y también la Banda Provincial y elementos musicales de la población, que tomarán parte en los Himnos.

DE TOROS

Todos reprobados

Grandes fiestas en Valladolid anuncian los carteles; no mienten, es verdad; aquí se reúne toda la cátedra taurina, el empresario de más prestigio es el arrendatario de esta plaza, los toreros de más fama matan toros de las más acreditadas ganaderías, los críticos taurinos cuyas firmas tienen más autoridad, aquí se encuentran confundidos con el labrador de color cetrino, por los recientes azotes del sol. Están *Corinto y Oro, Alcázar, Charito, Chatarra, Jerezano* y muchos más; los buenos aficionados madrileños, cuyos medios económicos se lo permiten, también aquí se detienen de su regreso de las ferias del Norte, para despedirse por este año de las plazas provincianas; así, con todos estos elementos, se forma en Valladolid el *Tribunal taurino* que ha de dar la reválida o el suspenso a los toreros y ganaderos que durante todo el verano nos atormentaron con sus constantes éxitos.

Este año el tribunal examinador podía hacer muy fácil su tarea; no debía nada más que poner en las actas de examen la siguiente nota: «Quedan suprimidas las corridas de toros hasta que haya diestros y ganaderos capacitados para sostenerlas». Pero no, este tribunal no quiere pecar de vago y, aunque someramente, quiere publicar la puntuación que, a su juicio, le han merecido los componentes de la fiesta.

Ni los señores de Pablo Romero, ni el señor Mirra, ni Don Félix Moreno, ni la señora Vinda la Coba, han obtenido puntuación ninguna. Un cero grande es la cifra que han puesto en las casillas correspondientes todos los miembros del tribunal; únicamente ha sido aprobado el examinador libre Don Antonio Pérez Taberero, que tomó parte en estos exámenes solamente en una asignatura, y además desahorsándose él, salvó a Villalta de un reprobado.

A Márquez le hemos dejado para abril, fecha en que en la plaza de Madrid se celebrarán los exámenes ordinarios de principio de curso; igualó la cesura, porque si bien es verdad que en el primer ejercicio estuvo desastroso, se desquitó en el segundo.

Valencia II fué reprobado por unanimidad en sus cuatro ejercicios; demostró a las claras que como «carriero», había perdido el látigo, y hasta que compre otro, no debe tomar parte en más corridas.

Barrera, si bien es verdad que fué el que más notas sacó en el examen, a juicio de este censor, fué reprobado, porque su toreo no se ajusta a los cánones taurinos, pues en vez de parar, mandar, templar, corre mucho, torea sobre las piernas y no se ajusta con el toro en ningún momento. Este torero en unas asignaturas alcanzó el sobresaliente, pero su conciencia le recordó, y aunque el tribunal y el presidente concedió, él, en un acto de amor propio, arrojó el toreo sobre la arena.

A Villalta le tocó una asignatura fácil y otra difícil; las dos las aprovechó bien, estuvo superior en la fácil y muy mal en la difícil. A este estudiante le dejaremos en el puesto que ocupa por no haber desmerecido su labor de años anteriores.

Marcial Lalanda y Félix Rodríguez, son los dos examinados más difíciles de juzgar, porque no cabe duda que en todos los ejercicios estuvieron mal, pero tuvieron durante la lidia momentos tan sublimes, de dominio, Marcial, y de exquisitez de arte, Félix, que el tribunal no sólo no se atrevió a reprobarlos, les deja también para abril y augura la esperanza de que ésta pudiera ser la pareja deseada, pues la que esta temporada han querido buscar de Marcial-Barrera, está desechada, no se parece en nada, pues si bien es verdad que son dos toreros, que son los que más dominan, su modo de hacerlo es completamente opuesto; Marcial lo hace con el capote y la muleta, y Barrera con las piernas y el pulmón.

Como resumen de estas tres corridas desastrosas, puede asegurarse que si la fiesta sigue por estos derroteros, van a acabar con ellas y con las ferias, porque las corridas de toros, pese a quien pese, siguen siendo el calibre con que se miden las dimensiones de las ferias, que hoy, con los muchos medios de comunicación van desapareciendo, y si alguna animación se nota, es a la entrada y la salida de los toros, que después la infinidad de autos se encarga que la población recobre su estado normal.

Ahora, a esperar al domingo, para ver a Barrera, Gagancho y el mayor de los Bienvenidas, de quien cuentan y no acaban los que en Salamanca le vieron.

PABLO DEL RÍO.

Valladolid 12-9-29.

LAS CORRIDAS DE FERIAS

El sábado último, por la noche, ante la Comisión de festejos del Ayuntamiento, depositó la fianza de tres mil pesetas el diestro Matías Lara (Larita), empresario de las corridas de Feria, que como recordará la afición alcarreña, ya lo fué en otra ocasión análoga.

El Ayuntamiento ha aumentado la subvención hasta cuatro mil pesetas, y Larita ha que-

dado comprometido para traer el día 30 del actual hecha la combinación de torero y toros y fijar los carteles.

El día 16 habrá una corrida de seis toros, el día 16 una corrida de cuatro toros y el 17 una charlotada-ovillada. El empresario, ante la Comisión, ha dado los nombres de *Bienvenida, Gagancho y Niño de la Palma*; lo mismo podía haber dado varios nombres más, pues nosotros no aventuramos nada hasta ver los que figuren en el cartel y después los que hagan el paseo. De los toros no ha dicho nombres de ganaderías, pues precisamente en este punto es donde los aficionados tienen más interés.

CARTUCHERIA de las mejores marcas, perdigón corriente y sanitario, escopetas, pistolas, etc.

Cohetes y fuegos artificiales. Precios verdaderamente reducidos.

A. Y T. TABERNE
GUADALAJARA

CULTOS

En el Carmen.

El solemne quinario que las Ordenes Franciscanas dedican a su fundador San Francisco de Asís, dará principio el 30 del actual, y terminará el 4 de octubre.

Todas las tardes, a las seis, exposición de su Divina Majestad; se rezará la Estación, Corona Seráfica, ejercicio del Quinario y sermón. Al final se dará a adorar la reliquia del Santo.

El día 4 de octubre, a las ocho de la mañana, será la Misa de comunión general de los hermanos terciarios.

El mismo día, festividad de San Francisco, función principal. A las diez y media, Misa solemne con Exposición de su Divina Majestad y sermón.

Los sermones estarán a cargo de D. Rafael Sanz de Diego, beneficiado de la Magistral de Alcalá de Henares.

En el ejercicio de la tarde de este día, en vez de sermón, se practicará la devota ceremonia del *tránsito de San Francisco*.

La parte musical estará a cargo de las seoras terciarias.

De San Ginés salió el domingo pasado la procesión para trasladar a su ermita a la Virgen del Amparo, terminada la novena en que ha predicado el elocente orador sagrado don Enrique S. Vives. Muy lucida la procesión, y con numeroso acompañamiento.

Accidente de aviación

Ayer, sobre las once de la mañana, en el Aeródromo militar de esta capital, ocurrió un accidente de aviación, del que resultó herido el súbdito colombiano don Camilo Daza Alvarez, que realiza prácticas en esta Escuela de pilotos.

Al elevarse con su aeroplano, y sin que sepamos las causas, cayó desde una altura de unos veinte metros, produciéndose una cortadura en la boca, contusiones y arañazos en diferentes partes del cuerpo, calificadas de graves.

Fuó conducido en una ambulancia al Hospital Militar, donde fué curado inmediatamente y donde continúa hospitalizado. El aparato ha sufrido importantes destrozos.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento del valiente aviador, que goza fama de muy experto y es muy querido por sus compañeros. Las últimas noticias, son que mejora de las heridas que sufre, afortunadamente, y de lo que nos congratulamos.

PROGRAMA DE FESTEJOS

Organizado por la Comisión de Fiestas del Ayuntamiento, para la Feria de Guadalajara.

Día 14. Por la mañana.—Se anunciará la inauguración de la Feria con disparo de bombas y cohetes.

A continuación, la Banda Provincial ejecutará una Gran Diana en la Plaza Mayor, recorriendo después las principales calles de la ciudad, y seguidamente se exhibirá la comparsa de Gigantes y Cabezudos.

Por la tarde.—Gran Concierto en la Plaza de Toros, por cuarenta profesores de la Banda Municipal de Madrid, con la cooperación de la Banda Provincial y otros elementos musicales de esta población, dirigidos por los Sres. Méndez, Cayo Vela y García.

En este acto, los coros formados por jóvenes de esta ciudad, interpretarán los Himnos de Guadalajara, de la Madre y de la Coronación de la Virgen.

Día 15. Por la mañana.—Concierto Musical en Plaza Mayor.

Por la tarde.—Primera Corrida de Toros, en la que se lidiarán seis hermosos ejemplares de ganadería asociada, por dos diestros de primera categoría y uno de segunda, cuyos nombres se publicarán oportunamente.

En el paseo de la Concordia, primera función de Fuegos Artificiales y Concierto Musical.

Día 16. Por la mañana.—Recorrerá las calles de la población la comparsa de Gigantes y Cabezudos.

Segundo Concierto Musical por la Banda Provincial.

Por la tarde.—Segunda Corrida de Toros, en la que se lidiarán cuatro de ganadería asociada, que serán estoqueados tres de ellos por el conocido y popular diestro Matías Lara «Larita», y el último, por un novillero de fama que actuará al mismo tiempo de sobresaliente.

En el paseo de la Concordia, Concierto Musical y cinematográfico al aire libre.

Día 17. Por la mañana.—Tercer Concierto Musical por la Banda Provincial.

Por la tarde.—Gran novillada, en la que se lidiarán seis por otros tantos novilleros, entre los que se crece figurarán «Niño de la Audiencia», Palomino y Justino Mayor, con otros de reconocida fama, entre los cuales se disputarán un toro de oro, que será adjudicado al que obtenga mayor número de votos, a cuyo efecto,

las entradas irán provistas de la correspondiente candidatura.

En el paseo de la Concordia, Concierto Musical y segunda función de Fuegos Artificiales.

Día 18. Por la mañana.—Solemne distribución de premios a los alumnos de las escuelas públicas, en el Salón capitular de las Casas Consistoriales.

La Banda de música interpretará un selecto programa en la Plaza Mayor.

Por la tarde.—Como final de fiestas, se quemará una vistosa traca, y acto seguido la Banda de música tocará una Retreta, recorriendo las principales calles.

NOTA: Faltan que ultimar ligeros detalles y acoplar algunas horas de los festejos.

ESPECTACULOS

Teatro-Casino

El domingo abrió sus puertas este coliseo dando principio la temporada con un espectáculo cinematográfico. La precipitación con que la empresa, por no aplazar más tiempo la inauguración, tuvo que proceder para la función de este día, la impidió organizar otra clase de espectáculo. Así se hacía constar en los programas.

Sin embargo, dentro del arte mudo, eligióse una de las mejores producciones de los Artistas asociados, «Venganza», en la que Dolores del Río, la célebre estrella mejicana, realiza la más portentosa de sus creaciones.

El público alcarreño, impaciente ya por congregarse en la espléndida sala del Casino, concurrió en gran número a las dos sesiones, viéndose por ello animadísimo.

En uno de los intermedios funcionó el telón metálico que acaba de instalarse la Casa Hermeca.

Cinema Ateneo

En este local se exhibió el domingo un programa en el que figuraban las películas titladas «Labios de rubí» y «La sangre manda».

DE SOCIEDAD

El suplicio de los sarracenos

Los primeros fríos; la lluvia menuda y pertinaz; la caída de la hoja; otoño; Ferias. Ya estamos en vísperas de dar comienzo a los bailes de sociedad.

Entre todos, puede vanagloriarse el Casino, de reunir durante toda la temporada, en sus elegantes *matinées*, lo más distinguido de la sociedad alcarreña.

Desaparecieron las mazurcas cadenciosas, los chotis clásicos y las dulces habaneras. En los *carnets* de las damas, aquellos bonitos *carnets*, con un lindo cromo, su espíritu ovalado y sus puntitos de imprenta para estampar con el diminuto lapicero: *wals, rigodón, polka...*—ya no existen más que en alguna *season* de Feria o Carnavales; pero se podían reducir a una sola línea: *charleston... charleston...* y pasos y vuetas y aires de *charleston*. ¡Todo igual! Aunque los respetables, los que ya doblaron la segunda juventud y los pollos fríos que no bailan, critican esta monotonía de *Jazz-band*; todos los huecos del salón de baile, están siempre ocupados—puertas, ventanas, galerías—y aún muchas sillas de los círculos de señoras, por una legión de *sarracenos*.

Son cada vez mayor en número los que no se deciden a *lanzarse*, y van formando en las filas de los *sarracenos*. Y como también cada día aumenta el número de muchachas bonitas, los vestidos son cada temporada más elegantes y sugestivos, y los bailes modernos son tan alegres y tan atractivos, pues los *sarracenos* de todas las edades, han de pasar un verdadero *suplicio*.

He aquí por qué al dar principio con el otoño los bailes de sociedad, comienza al mismo tiempo una película hablada muy interesante y de largo metraje: «El suplicio de los sarracenos».—*Neptuno*

Ha marchado a Barcelona D. Enrique Gómez, con su esposa.

Se encuentran en Biarritz el Conde de Velayos y el Marqués de Villabragima.

Regresaron de Alhama de Aragón, la señora viuda de Corrales con su hija política.

Ha dado a luz una hermosa niña la esposa del Ingeniero de Caminos D. Antonio Bravo. Enhorabuena.

El viernes salió para Madrid el Teniente Coronel de Ingenieros D. Marcos García Martínez, que ha cesado en el cargo de Director de la Academia, siendo despedido por el Profesorado de la misma. Sentimos la ausencia de tan querido amigo.

Se encuentra en Madrid pasando una temporada, la Srta. María Teresa García Rodríguez, y en Sevilla, la señora de San Vaca y sus hijas Cándida y Rosario.

Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con la bella Srta. Rosario Magro, hija de nuestro amigo D. Agustín, al teniente de Ingenieros D. Melitón Bigal.

El lunes salió para Trujillo D. Isidro Taberón con su esposa y bella hija Amalia, para pasar una temporada con sus hijos.

Mañana jueves, San Eusebio, celebrarán su fiesta onomástica nuestros queridos amigos la señora viuda de Cuesta y los señores Gorbea, Pérez Plaza y Esteban. Felicidades.

Para fecha próxima está anunciada la boda de D. Cayetano Morán y Palacios, con la bella Srta. Mercedes Ayuso March.

Para los señores de Alhama de Aragón ha salido D. Juan Alejandro.

En Cabanillas del Campo ha fallecido el domingo último la anciana madre de nuestro estimado amigo el farmacéutico de dicho pueblo D. Juan Rhodes, a quien enviamos sentido pésame.

De Granada ha regresado nuestro querido amigo el culto Notario de esta capital D. Antonio Moscoso, dejando a su hijo convaliente de la dolencia que ha sufrido.

El viernes pasaron unas horas en esta capital con sus hermanos los señores de Barrera, el Fiscal de Tetuán D. Eduardo de Medrano, su hermana María y sus sobrinas las encantadoras Srta. María Luisa y María Teresa Moneo de Medrano, con su padre el Comandante de Infantería D. César Moneo Ranz.

De Africa, han regresado nuestro respetable amigo D. Manuel Gantier y señora.

En la semana próxima regresarán de su finca «La Aceña», la señora viuda de Nava con sus hijos.

De San Sebastián, han regresado a «La Cabañuela» (Brihuega), las bellas Srta. Ma-

LA SEÑORA

D. Estefana Garrido y Garcia

QUE FALLECIO EN CABANILLAS DEL CAMPO (Guadalajara), EL DIA 23 DE SEPTIEMBRE DE 1929 A LOS 79 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Don Juan y Doña Isabel Rhodes Garrido; hija política Doña Maria de la Luz Inés; nieto Don Bernardo Rhodes; sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios su alma y la tenga presente en sus oraciones.

ría Luisa y Manolita Montes Jovellar Ibarra. -Ha fallecido el Conde de Gómez Tortosa, digno Juez de primera Instancia y Magistrado que fué de esta capital. Descanse en paz y reciba su distinguida vida e hijos nuestro más sincero pésame. -Regresó de Imón el Director de la Escuela Normal de Maestros D. Daniel Carretero. -Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro respetable amigo D. Teodoro de San Román, al Teniente Coronel de Ingenieros D. Ricardo Seco y su distinguida esposa y al Comandante de Infantería don Blas Gratal y familia. -Ha llegado a ésta, procedente de San Sebastián, D. Rafael Calvo, que saldrá en breve para Marmolejo. -De San Sebastián regresó a ésta, con su distinguida esposa, el Capitán profesor de la Academia D. Enrique Hecce. -Ha pasado unos días con licencia en la Coruña, el Coronel de Aerostación D. Carlos Bernal. -Procedente de Ginebra y otros puntos del extranjero, ha llegado a ésta el Teniente Coronel de Aerostación D. Salvador García de Pruneda. -El jueves se celebró en la Iglesia de San Nicolás el Real el enlace de la bella señorita María Teresa Dann Guillelmi, con el Teniente de Ingenieros D. José María Robles. Bendijo la unión el Párroco D. Elías López, siendo padrinos el Teniente de Ingenieros D. Felipe Dann, hermano de la novia y la madre del novio doña Fernanda Núñez Arenas. -Deseamos muchas venturas al nuevo matrimonio. -Ayer celebraron su fiesta onomástica las señoras de Del Río (D. Eduardo), viuda de Pérez de Vargas, Inerstit, Sáenz, Sáiz Lopetegui, Zabía, Ayuso y Parías, siendo muy felicitadas. -De La Serna han regresado doña Candelas Alvarez, viuda de Benito y su hijo Juan Andrés; y de El Pardo la señora de D. Antonio Núñez, con sus hijos. -La semana anterior ha sufrido una operación quirúrgica, con resultado satisfactorio, el médico de Ollas del Rey nuestro querido paisano y amigo D. Julio Sánchez, hijo del que fué Diputado provincial don Narciso Sánchez. La operación fué realizada por los doctores Sanz Vázquez, Torreclilla y D. Feliciano García. -Hemos saludado ayer en ésta, al elocuente abogado y estimado amigo D. José Serrano Batanero. -El lunes regresó de Valladolid nuestro querido compañero de redacción D. Pablo Del Río. -Se encuentra enfermo de cuidado el anciano padre de nuestro estimado amigo D. Rafael González. Hacemos votos por su restablecimiento. -Hállase mejorada de reciente enfermedad, la señora de nuestro buen amigo el Presidente del Colegio Médico D. Manuel Pardo. -El domingo regresaron de Sigüenza la señora viuda de Alvira y su hija señora de García Atance. -De la misma ciudad ha regresado anteyer, la familia de D. José Carrasco. -El sábado anterior celebró la fiesta de su cumpleaños la bella señorita Pilar Saldaña. -Ayer regresó de San Sebastián a Madrid, nuestro respetable amigo el conde de Romanones, después de asistir a la boda de la hija del ex-ministro Sr. Pérez Caballero, con el marqués de Encineras.

GACETILLAS

Neerologías. -El viernes último falleció en Tendilla, a los 62 años de edad, D.ª Juana Dorado Martín, pensionista del Magisterio y madre de nuestro estimado amigo el Párroco de dicho pueblo D. Victoriano Muñoz, a quien, así como a su demás estimada familia, enviamos sentido pésame. -En esta ciudad ha subido al cielo la niña de dos meses Elena Cabezas Ramos, hija del industrial D. Engenio Cabezas, a quien le acompañamos en el sentimiento. Interesante a los pueblos. -La Administración de Rentas Públicas inserta una circular en el «Boletín oficial» del lunes último, a fin de que cuantos poseen aparatos destilatorios de alcohol (alquitranes, alambiques, etc.), den conocimiento de ello en el plazo que se marca; de lo contrario, se expondrán a pagar una multa comprendida entre 500 y 10 000 pesetas si se les encuentran dichos aparatos sin haber dado cuenta de su existencia.

Sebastián, nuestro director señor Barrera ha reanudado sus trabajos de prensa y abierto de nuevo su consulta de abogado, de once a dos, todos los días laborables. Banquete. -Para despedir a sus compañeros, el Teniente Coronel D. Marcos García, Comandantes señores Serrano, Petrirena y Martínez Maldonado y Teniente señor Beceril, que cesan en los cargos que desempeñaban en la Academia de Ingenieros, fueron dichos señores obsequiados con una comida en el Palace Hotel el miércoles pasado por el Comandante señor Fernández de la Puente, que queda de Director, y profesores a sus órdenes. Ocasión. -Se vende aparato de Radio de cuatro lámparas, con el que se puede oír en alta voz las emisoras extranjeras. Precio módico. Razón, en la Redacción de este periódico. Acción de gracias. -Las obreras del Sindicato Católico y otras personas que se interesaron como se merecía por el restablecimiento de nuestro respetado y querido amigo el digno Arcipreste D. Francisco Mariño, comugarán en una misa encargada al efecto en acción de gracias, por haber recobrado la salud el celoso y culto Párroco de Santiago. Hallazgo. -Merece consignarse el rasgo de honradez tenido por nuestro convecino el fotógrafo Sr. Lalneta, que habiéndose encontrado en Humanes, una cartera conteniendo 150 pesetas, la devolvió inmediatamente a su dueño D. José Alonso.

Destitución. -Ha sido destituido de su cargo, el alcalde de Tortola y mudado por el Sr. Gobernador civil, por no haber cumplido las órdenes superiores en la capea celebrada en dicho pueblo. El Hospital civil. -Ha sido aprobada por Real orden la concesión del primer plazo del importe del Hospital civil, cuya cantidad de ciento cincuenta mil pesetas serán hechas efectivas por Guerra a la Diputación de Guadalajara, según publica el «Diario oficial» del lunes último. Asociación católica. -Ha quedado constituida en esta población la «Asociación católica de padres de familia», sección diocesana de la Confederación Nacional que preside el Excmo. Sr. Duque de Terranova y cuyo vicepresidente es nuestro querido amigo D. Joaquín de Montes Jovellar. Para el próximo otoño celebrará dicha Asociación varios actos de propaganda en esta capital, entre ellos un mitin contra la blasfemia. Se están organizando las Juntas locales en los pueblos, y por ello merece plácemes la Junta Directiva. IX salón de otoño. -La Asociación de pintores y escultores, fundadora y organizadora del salón de otoño, pone en conocimiento de los artistas que la admisión de obras para el certamen que dió comienzo el día 20 del corriente, será hasta el día 5 de octubre próximo. Las obras habrán de presentarse en el Palacio de Exposiciones del Retiro (Parque de Madrid), de nueve a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde. Para más detalles dirigirse a la Asociación, Avenida de Pi y Margall, 18, Madrid.

Notas deportivas. -Hemos celebrado una entrevista con Julio Colomer, medio-centro de la R. S. D. Alcalaína, y nos ha manifestado que el próximo torneo de fútbol será muy interesante. Los equipos que tomarán parte serán: R. S. Gignástica Española, Azuñ F. C., R. E. C. de Farmacia, F. C. Ciudad Lineal y la R. S. D. Alcalaína. El partido se celebrará por puntos en una vuelta y no tomarán parte en ella los equipos de Guadalajara por haber recurrido tarde a la inscripción. No cabe duda que hay expectación por este importante partido próximo a celebrarse en la vecina ciudad de Alcalá. -El partido de fútbol anunciado para el domingo pasado entre la Deportiva Obrera y Aerostación, tubo de suspenderse nuevamente por encontrarse ausentes algunos elementos de este último equipo. -Para el primer domingo de octubre se ha organizado una interesante prueba pedestre que es de gran atracción y tiene intrigados a los amateurs alcarreños.

Subasta de obras

Por el presente, se anuncia la subasta del derribo del Convento viejo de la Comunidad de Concepcionistas Franciscas Descalzas, durante el mes de Septiembre corriente, y del que informarán en el locutorio del Convento nuevo de dicha Comunidad.



Polluelos de razas puras

GRANJA PARAÍSO ARENYS DE MAR

Agente provincial lo necesita Casa de Bicicletas, Relojes, Gramófonos, etcétera, a plazos y contado. Escribid con referencias a: Apartado 98.-Sevilla

SE VENDE

Un mostrador, una máquina de moler, otra de batir y una puerta vidriera. Confitería de V. Saldaña. Fernando Palanca, 35 y 37.

JUAN CENTENERA Antiguo recadero de Guadalajara a Madrid y viceversa

Pone en conocimiento de sus clientes y favorecedores su traslado en Madrid a la calle de Atocha, 88, portería (frente a la Plaza Matut), donde recogerá toda clase de encargos que se le comiendan. En Guadalajara: Ingeniero Mariño, 21. VIAJES DIARIOS POR FERROCARRIL

ESTATUTO DE RECAUDACION (EDICION OFICIAL)

Se vende en la Casa Editorial, Imprenta y Librería del Sucesor de Antero Concha. -Guadalajara.



FUNERARIA

de Gregorio Olmeda (SUCESOR DE FUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, etc. mas imperiales, colgaduras para entoldado de habitaciones y cera. Embalajes, exhumacione: y traslado de cadáveres y restos. Esta Casa es la encargada de los enterramientos de los militares que fallezcan en esta Plaza. Precios módicos Servicio permanente Funeraria y Carpintería.-Telf. 128 Paseo de las Cruces, 1 (junto a la farmacia militar)

con cartera propia hacen ahora la ocdion unica de aumentar sus beneficios representando como subdirectores Agentes y corredores a Compañia legalmente establecida en España. Dirijanse inmediatamente con dibujos detall al Apartado 568 Madrid

LEYES TRIBUTARIAS ESPAÑOLAS

ESTE VOLUMEN se compone de siete pequeños tomos, que, en junto forman unas 1000 páginas de utilísima lectura, de cuerpos 6 y 8, muy legibles; y CONTIENE: LAS LEYES ULTIMAS DE CONTRIBUCION INDUSTRIAL Y COMERCIO con sus Tarifas y adiciones hasta Abril de 1928 inclusive; LA LEY DEL TIMBRE DEL ESTADO DE 1926 con sus modificaciones más principales; y las LEYES QUE AFECTAN A COMITES PARITARIOS Y AL ESTATUTO DE ENSEÑANZA INDUSTRIAL con su legislación complementaria desde el año 1920, además de un MANUAL DEL MODO DE LLEVAR EL LIBRO DE VENTAS Y OPERACIONES con un novísimo modelo de rayado especial, que dará un máximo rendimiento de utilidad contable. DE VENTA: En la Librería del Sucesor de Antero Concha, Guadalajara, al precio de 12 pesetas, y por Correo con el aumento de 0'50 de recargo.

AGUARDIENTES CON GUIA

Compráselos a Gregorio García, que los tiene de excelente calidad y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor. VENTA AL POR MAYOR DE VINOS MANCHEGOS TELEFONO 131 CALLE DE MADRID, 27.-GUADALAJARA

Palabras de dudosa Ortografía

Libro necesario a todos para no vacilar al escribir y dar el valor ortográfico las frases dudosas. -PRECIO: DOS PESETAS- De venta en la librería del Sucesor de Antero Concha, Plaza de San Esteban núm. 2.-Guadalajara.

UVAS FINAS DE MESA

DE VENTA en la Casa de Labor de D. Fernando Palanca. Amparo número 26. (Entrada por la Argumosa). 4'50 pesetas la arroba. 45 céntimos el kilo.

CAMARILLO

Pianos, armoniums, gramófonos, gramolas, discos «La Voz de su Amo», Odeón, Pathe y Parlofón; guitarras, acordeones, aparatos de Radio, relojes Omega, Longines, de pared, despertadores, bolsillo y pulsera; cines Pathe Baby, flores artificiales, imágenes religiosas para bendecir, y visita domiciliaria; máquinas fotográficas desde 12 ptas.; máquinas de escribir, nuevas y de ocasión, Corona, nueva, 400 ptas.; prismáticos, gafas y lentes Zeiss; aparatos de luz eléctrica, bombillas Osram, con precios especiales para electricistas. Muchos artículos propios para regalos. Bisutería, juguetería, etc., etc. Bicycletas Pulphy. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS. Fernando Palanca, 7.-Teléfono 198

VIUDA DE CLEMENTE ALVIRA BANCA

(CASA FUNDADA EN 1870) - GUADALAJARA - MAYOR ALTA, 57 - TELEFONO, 53 - APARTADO DE CORREOS NUMERO 5 Esta casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y cobro de letras, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito. Custodia de valores. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Cuentas de crédito con garantía personal y de valores. TAMBIEN ABRE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS, ABONANDO ACTUALMENTE LOS INTERESES SIGUIENTES A la vista..... 2 1/2 por 100 anual Con ocho días de preaviso 3 por 100 » A tres meses..... 3 1/4 por 100 » A seis meses..... 4 por 100 » A un año 4 1/2 por 100 » HORAS DE CAJA: DE 9 A 1

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR LAS DE MEJOR RESULTADO Y MAS ELEGANTES

WERTHEIM MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS IMPORTANTES Y Casa Hernando, MADRID, CONDE PEÑALVER, 3, (GRAN VIA) Pidante catálogos ilustrados, que se enviarán gratis



LA AURORA

IMPRESA EDITORIAL, LIBRERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
del SUCESOR de ANTERO CONCHA

PLAZA DE SAN ESTEBAN, NÚM. 2.-GUADALAJARA.-Teléfono 175

Gran surtido de papel de cartas y sobres, estuches de gran variedad, papel de hilo en resmas y cortado para oficinas, plumas de todas clases, tintas de las mejores fábricas, escribanías, tinteros, lápices, papel pautado y gráfico clase superior y cuantos objetos de escritorio de novedad puedan desearse a precios económicos. Carteras, bolsillos, petacas y otros artículos de piel, devocionarios y otros libros religiosos. Rosarios, medallas. Sellos de goma o caucho. Material de Escuelas. Imprentillas. Tarjetas postales con vistas de Guadalajara y su provincia. Cintas para máquinas de escribir. Guía mensual de ferrocarriles.

Se imprimen toda clase de trabajos, como cartas, tarjetas, B. L. M., esquelas y recordatorios de funeral y de primera comunión, participaciones de enlace y de nacimiento, recetas, facturas y cuanto abarca el ramo de imprenta, con el esmero y economía propios de esta Casa, la más antigua y acreditada de la capital y la provincia.

Especialidad en MODELACIONES IMPRESAS para Ayuntamientos, Recaudadores, Juzgados Municipales, Maestros de las Escuelas, Médicos y particulares.

SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pielos.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo.
SAN BERNARDINO mil artículos más.

Calle Mayor, 10.- Guadalajara
Teléfono núm. 2

GUILLERMO SEGURA Dentista

Extracciones sin dolor..... 3 ptas.
Limpieza de boca 5 "
Empaste..... 5 "
Diente de oro..... 30 "
" Porcelana..... 5 "
Dentadura completa superior. 65 "
" inferior 60 "

TODAS LAS
DENTADURAS GARANTIZADAS
GUADALAJARA

Dr. BENITO HERNANDO, 16. (Hotel Comercio)

MARTES, JUEVES Y SABADOS
DE 9 a 1 y DE 3 a 7

SALVE V. SUS OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que V. experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere V. conservar sus ojos.

EL IRIDAL desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor. 24.000 enfermos de todas las edades tratados con el IRIDAL, han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los miopes y los presbíteros, recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma, son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento. Sus ojos no son perdidos, sepalo V. bien; para los síntomas inquietantes que V. siente, el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación. Pida V. un folleto «Las enfermedades de los ojos», que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano Italiano. Rambla Cataluña, 122.-Barcelona.

LA FE FUNERARIA DEL SUCESOR DE ANTERO CONCHA

de LUCIANO FERNANDEZ
Servicio permanente
Hábitos y coronas.
Cera para el alumbrado de los Santos.
Esta casa se encarga de gestionar todo lo concerniente a entierros trasladados, etc., etc.
Miguel Fluiter, 20 duplicado
Teléfono número 74.
GUADALAJARA



GUIA DE FERROCARRILES

Publicación mensual
De venta, en la Imprenta del Sucesor de Antero Concha.

MERCERÍA Y CAMISERÍA
CASA ESTEBAN
Perfumería, bisutería, corbatas, guantes, pañuelos fantasía, tirantes, ligas e infinidad de artículos más.
Especialidad en camisas a medida.
SIEMPRE ÚLTIMAS NOVEDADES - PRECIO FIJO
20, Miguel Fluiter, 20
GUADALAJARA - Teléfono 114

TRANSPORTES POR CAMIONETA
RAPIDEZ. SEGURIDAD.
- PRECIOS MODICOS -

Admite encargos para dentro y fuera de la capital, con carga entera o fracción.
GREGORIO DELGADO
Calle de Pareja Serrada, 3 y 5
(Barrio del Carmen)

NITRATO DE CHILE ES EL ABONO SIN RIVAL

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las tierras, ni quema las manos. CONTIENE ADEMÁS YODO. Muchos años de éxito sin igual en toda España, LO GARANTIZAN.
- INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS: -
COMITE DEL NITRATO DE CHILE
BARQUILLO, NÚM. 21.-MADRID



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
62 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA - Seguros de INCENDIOS - Seguros de valores - Seguros contra accidentes.
Subdirector en Guadalajara D. Luis Ramirez, Plaza de Don Pedro, núm. 1.

EL MEJOR COÑAC DEL MUNDO ES EL

GONZALEZ BYASS Y COMP.-LIMITED
Representante en la provincia:
MANUEL CANALEJAS.-APARTADO 11

SIEMPRE IGUAL

Bienvenido Sánchez Navarro

MUCHOS POCOS ES MEJOR QUE POCOS MUCHOS;
ESTA ES LA NORMA DE LA CASA

AGUSTIN GARCIA MANZANO

Calle de Miguel Fluiter (Mayor baja), 2 y Plaza Mayor, 5
TELEFONO 64.-GUADALAJARA

DROGUERIA, PERFUMERIA, ORTOPEDIA, OPTICA, FOTOGRAFIA, PINTURA

AMALIA Fabrica de Mosaico hidráulico y Piedra artificial Vda. de Antonio Medrano

Especialidad en baldosín hidráulico de varios dibujos y colores. Fregaderos y escaleras de mármol artificial. Tubos de cemento. Teja plana de cemento en diferentes colores. Bloques huecos imitando piedra. Se fabrican balaustradas, ménsulas, frisos, etc. para decoración de fachadas.

ALMACENES DEL RINCON GOMEZ Y CUBILLO

PLAZA MAYOR, 21 AL 24.-GUADALAJARA
TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO,
CAMISERA - MANTAS - COLCHAS - TAPABOCAS Y CORSES
Gran surtido en esteras, encargándonos de su colocación.-Teléfono 143

Depósito para esta plaza del Plomo Elaborado SOPWITH Planchas, Tubos, Perdigones,
HIERROS, ACEROS, CEMENTOS, CRISTALES,
CHAPAS, CLAVAZON,
FERRETERIA, HERRAJES PARA
MATERIAL OBRAS Y GANADOS
Y CONTADORES PLAZA MAYOR, 15
ELECTRICOS ARMAS DE FUEGO
LAMPARA 'OSRAM' HELADORAS
(varios voltajes) PERSIANAS
EXPENDEURIA DE POLVORAS Y CARTUCHERIA DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS INSECTICIDAS

V. DE ESTEBAN RUPINOS
TELÉFONO 127

EL ARTE EN ESPAÑA
Precio del álbum: 2 pesetas
Plaza de San Esteban, 2
GUADALAJARA

NUEVO CODIGO PENAL
EDICION OFICIAL
Precio: 7'50 pesetas en rústica

¿CALLOS?
En tres días, extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado UNGUENTO MAGICO.
Rechazar las imitaciones.
En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas.
Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO.
Plaza de San Ildefonso, 5, Madrid.

De venta en «La Aurora», Casa editorial del Sucesor de Antero Concha. Guadalajara
VINAGRE
Se vende una partida de vinagre de vino, de unas veinte arrobas.
Darán razón en la Administración de este periódico.

ACEITES LUBRIFICANTES TIPO MONOPOLIO

Para automóviles, maquinaria agrícola, motores Diessel, Fábricas de Harinas y Electricidad, etcétera, etcétera. Precios de tarifa Monopolio muy reducidos. Calidad de primer orden.

Vendedores Mayoristas para la provincia
A. Y T. TABERNE

Pedidos y correspondencia a
ISIDRO TABERNE.-GUADALAJARA

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias de

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluiter, 42
Sucursal en Sigüenza: Calle de Villegas, 3
Casa CENTRAL EN MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)
Capital: 50.000.000 de ptas.-Reservas 35.988.067'43 de ptas.

263 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS
DIRECCION TELEGRAFICA: BANCO
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO:

CONDICIONES GENERALES
CUENTAS CORRIENTES.-Abonamos en la actualidad los siguientes intereses.
A la vista..... dos y medio anual.
A un mes..... 3 por 100.
A tres meses..... 3 y medio "
A seis meses..... 4 por 100.
A un año..... 4 y medio "
Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una de la mañana.
Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.
CAJA DE AHORROS.-Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de caja.
Descuentos y negociaciones de letras sobre España y extranjero. Cesión de Giras. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

BAR RESTAURANT MATIAS ALDA

Este establecimiento se ha trasladado a la Calle de Pareja Serrada, continuación a la Calle de Montemar.-Teléfono 15.

No dejes de visitar este establecimiento, en el que encontraréis las comodidades que deseáis. Servicio esmerado e higiénico y demás atracciones.

Se sirve a la carta, y cubierto, desde 3'50.- Banquetes, bodas, bautizos
HELADOS VARIADOS - FIAMBRES - BOCADILLOS

LA REVISTA El Consultor de los Bordados, es una revista utilísima a las señoras. Se suscribe en la librería del SUCESOR DE ANTERO CONCHA, plaza San Esteban, 7.

PARA ANUNCIOS EN ESTE PERIÓDICO
Para anunciar en la Prensa diaria de Madrid y provincias. Revistas profesionales. Telones y programas para teatros, Vallas y cartels. Tranvías, ferrocarriles, autóctonos y radio.-Pida un presupuesto a esta Empresa, completamente gratuito.
ESPRONCERA, 4 DPL.-MADRID (España).-TELÉFONO 31.122



¿CALLOS?

Pues tomo nota ahora mismo de ello.

Débiles tomad el Elixir Callol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable